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Redação

Redação 1


Em um texto de 6 a 10 linhas, resuma o texto abaixo:

QUALIFICAÇÃO ACIMA DA MÉDIA NÃO É GARANTIA DE EMPREGO


Nem sempre o profissional superqualificado tem emprego garantido. Segundo especialistas, os principais fatores que podem dificultar a colocação desses profissionais são sua personalidade, a exigência por cargos e salários muito altos, a dificuldade de adaptação e a experiência em uma só área. A dica para evitar ou sair dessa situação é ter flexibilidade para aceitar mudanças e se qualificar de acordo com as exigências do mercado.


Na opinião do headhunter (“caça-talentos”) Carlos Vitor Strougo, presidente da Kadan Consultores, a definição superqualificado não existe, o que há é uma disparidade entre o que o mercado quer e o que o profissional tem a oferecer. “O objetivo do profissional deve atender à demanda do empregador, que depende de cada área e do momento. Não adianta se especializar em coisas que ele ache interessante e importante e não o mercado”, afirma.


De acordo com o headhunter Augusto Carneiro, da Korn-Ferry International, é preciso saber conciliar o que se procura com o próprio grau de qualificação. “Não é negócio para a empresa contratar um profissional muito qualificado. Ele vai continuar procurando emprego, mesmo estando empregado”, comenta Carneiro.


Portanto, ser superqualificado muitas vezes não é a solução mas a causa do desemprego, já que o profissional acaba ficando apto e predisposto a ocupar cargos de alta gerência com salários muito elevados. “Esse tipo de vaga não aparece a toda hora. Aceitar um salário abaixo das expectativas às vezes é necessário”, afirma o sócio-diretor da Consultoria em Recursos Humanos Simon Franco, Maurício Franco.


Caso o profissional já tenha se certificado da necessidade do mercado e mesmo assim não consiga colocação, o problema pode ser comportamental. Neste caso, os próprios especialistas comentam que a mudança é muito complicada, mas, às vezes, necessária. “Às vezes temos três profissionais igualmente qualificados e só um deles é o escolhido. Chegamos a sugerir que o contratante se imagine trabalhando pelos próximos 20 anos com eles”, atesta Carneiro.


O headhunter Stougo compartilha da mesma opinião e considera que 50% do que conta em um profissional são o seu conhecimento e a sua experiência. A outra metade são suas características pessoais. “Nenhuma empresa quer problemas, mas sim soluções.


Maurício Franco, da Consultoria Simon Franco, aponta outro possível problema relacionado à personalidade: dificuldade de adaptação. “Alguns profissionais ficam muitos anos em uma empresa e têm dificuldades de se adaptar a novas realidades”, diz Franco.


Ser focado em uma área muito específica pode diminuir o leque de opções na hora de procurar emprego. De acordo com Maurício Franco, da Simon Franco, alguns profissionais se especializam em áreas tão específicas que a solução seria procurar emprego no exterior. “O profissional não deve deixar de lado a especialização, mas tampouco pode deixar de lado a possibilidade de ser generalista”, recomenda.

(Vanessa Paes Barreto, Investshop.com, Gazeta do Povo, 22/04/01)


Redação 2


Depois de analisar as opiniões de leitores da revista ÉPOCA, publicadas na seção Cartas de 17/09/01, escreva um texto de 6 a 10 linhas sobre a reserva de vagas para negros nas universidades brasileiras, manifestando também o seu ponto de vista sobre a polêmica.


Basta olhar a nossa volta para constatar, sem nenhum esforço, a exclusão absoluta da população negra dos mais diversos setores e segmentos da sociedade brasileira. A adoção de cotas pode, a curto prazo, significar para muitos jovens negros a única possibilidade de sonhar com um futuro nessa sociedade globalizada e excludente.

(Antonia Quintão, do Geledés – Instituto da Mulher Negra, São Paulo, SP)


Sou branco, sempre estudei em escolas públicas péssimas. Se abaixasse a cabeça, seria apenas mais uma vítima do sistema. Consegui entrar na Universidade Estadual de Maringá. Para ingressar em uma universidade pública, a questão não é ser branco, negro ou amarelo. É, sim, estar realmente preparado. Já para cursar faculdades privadas, a questão é poder ou não pagar por elas.

(Eriston Carlos da Paixão, Promissão, SP)

Português

O texto a seguir serve de referência para as questões 01 e 02.

   CAMPANHA INCENTIVA E ORIENTA SOBRE DOAÇÃO DE ÓRGÃOS


As pessoas que passaram ontem pela Rua Izaac Ferreira da Cruz, no bairro Sítio Cercado, e pela Avenida das Torres, próximo à Vila das Torres, receberam panfletos e adesivos de orientação e incentivo à doação de órgãos. A campanha, promovida pelo Rotaract Club em todo o Brasil, também foi realizada nos municípios de Paranaguá, Guaratuba e Lapa.


Apenas em Curitiba, os coordenadores da campanha – que marcou o início da semana mundial anual do Rotaract – esperavam distribuir ontem cerca de 6 mil peças do material. “Esta foi a forma que encontramos de contribuir para a doação de órgãos e desmistificá-la no país”, explica Marcelo Lindgren de Lala, representante do distrito 4730 do Rotaract Club.


Segundo Lala,  por  desconhecimento,  muitas pessoas são resistentes à doação. Entre os temores das pessoas que não aceitam a iniciativa, está o de que o corpo do doador fique mutilado. Grande parte da população ignora que é obrigatória por lei a reconstituição estética do corpo depois de retirados os órgãos.

PROCEDIMENTO


Para ser um doador, é fundamental comunicar a decisão à família. Mesmo que essa decisão esteja explicitada no documento de identidade ou de habilitação, a família sempre é consultada.


Em vida, uma pessoa também pode doar um dos rins, parte do fígado e parte da medula. A retirada de córnea, rins, coração, pâncreas, pulmão, ossos, intestino, fígado, músculos, pele e vasos só é possível depois da morte.


A maioria dos motoristas que recebiam os folhetos e adesivos se mostrava interessada. “É uma boa idéia. Agora vou pensar melhor sobre o assunto”, comentou o vendedor autônomo Carlos Ramos de 30 anos, que passava pela Izaac Ferreira da Cruz na manhã de ontem.

 (Gazeta do Povo, 11/03/01)

questão 01

De acordo com o texto:

A)
As pessoas que participam do Rotaract Club deverão doar seus órgãos porque isso faz parte da semana mundial anual dessa organização.

B)
A população não doa os órgãos porque tem preconceito contra quem coordena essa campanha.

C)
A maior parte dos órgãos doados só poderá ser retirada após a morte, com exceção dos rins, do fígado e da medula.

Correta  D)
Quem quiser ser doador de órgãos poderá deixar isso explícito no documento de identidade ou de habilitação e, ainda assim, importará a opinião da família.

E)
A pessoa poderá doar todos os seus órgãos mesmo em vida, apesar de saber que os mesmos só podem ser retirados depois que ela morrer.

Questão 02

“A grande parte da população ignora que é obrigatória por lei a reconstituição estética do corpo depois de retirados os órgãos.”

Se substituirmos as expressões em destaque por pessoas e restabelecimento, respectivamente, como poderá ficar a concordância de acordo com a gramática tradicional da Língua Portuguesa?


I)
Grande parte das pessoas ignoram que é obrigatória por lei o restabelecimento estético do corpo depois de retirados os órgãos.


II)
Grande parte das pessoas ignora que é obrigatório por lei o restabelecimento estético do corpo depois de retirados os órgãos.


III)
Grande parte das pessoas ignora que é obrigatória por lei o restabelecimento estético do corpo depois de retirados os órgãos.


IV)
Grande parte das pessoas ignoram que é obrigatório por lei o restabelecimento do corpo depois de retirados os órgãos.

Está(estão) correta(s) apenas:

A)
A  IV.

B)
A  I.

Correta C)
A  II  e a  IV.

D)
A  II  e a  III.

E)
A  I  e a  IV.

Texto de referência para as questões 03 a 08.


E SE A AMAZÔNIA FOSSE TERRITÓRIO AMERICANO?


Se tomássemos como exemplo a conquista do Oeste americano, a Amazônia seria hoje uma região de tribos dizimadas, que teriam dado lugar, primeiro, a fazendas de gado e estradas de ferro e, depois, a grandes cidades. Isso sem falar numa indústria cinematográfica gigante e centenas de filmes justamente sobre esta ocupação. Que cenário de pesadelo, hein?! Mas é muito pouco provável que – à exceção do extermínio dos povos indígenas – essa história se repetisse. Ninguém duvida que a floresta tropical é um obstáculo bem mais difícil de vencer do que as pradarias do Velho Oeste.


Ocupar o Noroeste Brasileiro nunca foi tarefa fácil. “Fatores como tribos isoladas, o clima equatorial de calor sufocante e chuva torrencial, o solo pobre para a agricultura e a densidade da mata impediriam a exploração e a fixação dos americanos na floresta”, diz o geógrafo Messias Modesto dos Passos, da Faculdade de Ciências e Tecnologia da Universidade Estadual Paulista (Unesp), em Presidente Prudente. “Já houve tentativas anteriores de exploração mais intensa na Amazônia, mas todas elas fracassaram. A Capemi, por exemplo, aquela empresa de pecúlio dos militares que foi à falência, quis montar uma serraria nos mesmos moldes das que existem na Indonésia, mas teve que desistir devido às chuvas.”


Assim, fica mais difícil imaginar a maior floresta do mundo devastada por metrópoles, indústrias, aeroportos e rodovias. O mais provável é que a exploração da região fosse muito diferente da que é feita hoje pelos países amazônicos: Bolívia, Brasil, Colômbia, Equador, Guiana, Peru, Suriname e Venezuela. Os historiadores lembram que, em séculos passados, exploradores internacionais estiveram na região e, na volta a seus países de origem, relataram as condições adversas da floresta que os próprios conquistadores espanhóis chamavam de “inferno verde”. Isso, com certeza, levou muitos eventuais interessados a desistir de uma ocupação mais intensa.


Não que o resto do planeta tenha perdido o interesse nos tesouros amazônicos, muito pelo contrário. “Nas mãos dos americanos, a selva provavelmente seria gerida como reserva estratégica de recursos naturais para o futuro”, afirma o engenheiro agrônomo Eron Bezerra, da Universidade Federal do Amazonas (Ufam). “Não podemos esquecer que é na Amazônia que estão as maiores reservas mundiais de ferro, de nióbio (metal cada vez mais usado nas ligas de aço e na indústria eletrônica) e de mata virgem, mais de 20% de toda a água doce do planeta e seu conseqüente potencial energético. Sem falar na sua imensa biodiversidade, onde pode estar repousando a solução farmacológica para inúmeros males aos quais a humanidade está submetida. A região seria mais um dos instrumentos de que os Estados Unidos disporiam para manter sua posição de hegemonia no planeta”, diz Eron.


Outro cenário possível seria a exploração econômica concentrada em pontos isolados  –  em  especial, áreas ricas em minério, petróleo e gás natural. “Nesses locais, seria montada toda uma infra-estrutura com estradas, ferrovias, portos e cidades, como, aliás, já vem acontecendo ao longo dos tempos”, afirma o geógrafo Messias. “Construídos por americanos, esses pontos de exploração  seriam maiores e mais avançados tecnologicamente, mas não o suficiente para mudar a fisionomia da região. Talvez o inglês fosse a língua oficial e o dólar, a moeda corrente. Mas nada impediria que o espanhol e o português predominassem em algumas regiões, nem que as moedas desses países também valessem”.


Tudo indica, porém, que – com um manancial tão rico de recursos naturais em jogo – a floresta receberia do governo americano uma proteção muito mais intensa contra exploradores predatórios, sejam as madeireiras seja a biopirataria. “É lógico que isso aconteceria, inclusive com a presença maciça de forças militares”, diz Messias. Aí está, enfim, o supremo pesadelo: a hipótese de que nosso maior tesouro seria melhor preservado por estrangeiros bem mais ricos e armados até os dentes. Socorro!

(Evanildo da Silveira – Superinteressante, julho/2001)

questão 03

Leia as seguintes afirmações sobre o texto e depois assinale a alternativa correta:


I)
Se a Amazônia fosse um território americano, seria um território dizimado como o Velho Oeste americano.


II)
Se a Amazônia fosse um território americano, haveria uma indústria cinematográfica gigantesca produzindo centenas de filmes sobre a sua ocupação.


III)
Se a Amazônia fosse um território americano, as tribos indígenas seriam dizimadas para abrir espaço para fazendas de gado, estradas de ferro e grandes cidades.

A)
Somente I e II estão corretas.

B)
Somente II e III estão corretas.

C)
Somente I e III estão corretas.

D)
I, II e III estão corretas.

Correta E)
I, II e III estão incorretas.

Questão 04

Leia as seguintes afirmações sobre o texto e depois assinale a alternativa correta:


I)
Provavelmente a língua oficial será o inglês, mas nada impedirá que o espanhol  e o português  predominem  em  algumas  regiões.


II)
Os americanos pretendem dominar a floresta amazônica pelo fato de que ela é uma reserva estratégica importante para o futuro.


III)
No passado, várias tentativas de explorar a Amazônia malograram em virtude das condições adversas da floresta.

A)
Somente I está correta.

Correta B)
Somente III está correta.

C)
Somente II está correta.

D)
I, II e III estão corretas.

E)
I, II e III estão incorretas.

Questão 05

Assinale a alternativa INCORRETA sobre o texto.

Correta A)
A Capemi (empresa de pecúlio dos militares) tentou montar uma serraria na Amazônia, nos mesmos moldes das que possui na Indonésia, mas teve que desistir em função das chuvas.

B)
A Amazônia, além de ser uma região que apresenta um clima equatorial de calor sufocante e chuva torrencial, possui um solo pobre para a agricultura.

C)
As maiores reservas mundiais de ferro, madeira e nióbio são um atrativo a mais da região amazônica.

D)
Provavelmente, os americanos protegeriam muito mais a floresta amazônica e seus recursos naturais do que ela é protegida hoje. 

E)
A Amazônia poderia ser utilizada pelos americanos como mais um instrumento para a manutenção de sua posição hegemônica no mundo.

Questão 06

“Os historiadores lembram que, em séculos passados, exploradores internacionais estiveram na região e, na volta a seus países de origem, relataram as condições adversas da floresta que os próprios conquistadores espanhóis chamavam de “inferno verde”.”

Assinale a alternativa que reescreve corretamente o trecho retirado do texto.

A)
Os historiadores lembram, que em séculos passados, exploradores internacionais estiveram na região e na volta a seus países de origem relataram as condições adversas da floresta que os próprios conquistadores espanhóis chamavam de “inferno verde”.

B)
Os historiadores lembram que, em séculos passados, exploradores internacionais estiveram na região e, relataram, na volta a seus países de origem, as condições adversas da floresta que os próprios conquistadores espanhóis chamavam de “inferno verde”.

Correta C)
Os historiadores lembram que, na volta a seus países de origem, em séculos passados, exploradores internacionais que estiveram na região relataram as condições adversas da floresta que os próprios conquistadores espanhóis chamavam de “inferno verde”.

D)
Os historiadores lembram que, em séculos passados, exploradores internacionais estiveram na região e relataram as condições adversas da floresta que, os próprios conquistadores espanhóis, chamavam de “inferno verde” na volta a seu país de origem.

E)
Os historiadores lembram que exploradores internacionais, estiveram na região, em séculos passados, e, na volta a seus países de origem, relataram as condições adversas da floresta que os próprios conquistadores espanhóis chamavam de “inferno verde”.

Questão 07

Assinale a alternativa INCORRETA sobre a exploração da Amazônia.

A)
A madeira da floresta tropical é um dos aspectos da Amazônia que atrai exploradores.

Correta B)
Os conquistadores internacionais, no passado, chamavam a floresta amazônica de “inferno verde”.

C)
O clima equatorial da floresta amazônica (quente e úmido) dificulta a sua exploração.

D)
A densidade da mata e a pobreza do solo para a agricultura são fatores que desestimulam a exploração.

E)
Vários países da América do Sul (entre eles, o Brasil) exploram atualmente a região amazônica.

Questão 08

Leia as seguintes afirmações sobre o texto:


I)
A Amazônia é uma região rica em petróleo, gás natural e minérios como ferro e nióbio.


II)
Uma das riquezas da Amazônia é a grande quantidade de água presente na região – quase 20% de toda a água do planeta.


III)
Na biodiversidade amazônica pode estar a solução farmacológica para muitas doenças que afligem a humanidade.

Assinale a alternativa correta a respeito das afirmações.

A)
Apenas I e II estão corretas.

Correta B)
Apenas I e III estão corretas.

C)
Apenas II e III estão corretas.

D)
I, II e III estão corretas.

E)
I, II e III estão incorretas.

Questão 09

“A Idolatria expira entre os gentios.

O Oriente, o Ocidente, o Sul e o Norte,

Exultam repetindo os hinos sacros

Dos bardos de Sião. Calam-se os ódios,

Congraçam-se as nações; cessam as guerras;

Surge o mundo civil do caos profundo

Da velha barbaria! A lei triunfa,

As montanhas coroam-se de altares;

A Cruz domina os campos e o Evangelho

Avassala os sertões! – Desde as ribeiras

Do majestoso e plácido Amazonas

Até às margens do opulento Prata,

Ressoam pelo espaço os belos cantos

Da Igreja Universal! Sobre os desertos

Abre o Cristianismo o pálio augusto.”

(Fagundes Varela: Anchieta, canto X)

Considerando o movimento romântico do qual faz parte o autor, pode-se afirmar do poema que:

A)
apresenta uma visão do índio como herói e guerreiro.

B)
insiste na natureza como elemento da nacionalidade.

Correta C)
abandona  o  mito  do  bom  selvagem,  originado  de Rousseau.

D)
coloca-se, ideologicamente, contra o colonizador.

E)
mostra a religião como forma de evasão do tempo presente.

Questão 10

Os trechos abaixo são do romance “Bom-Crioulo”, de Adolfo Caminha. Assinale a alternativa em que o comportamento humano não é explicado por leis biológicas.

A) 
“E agora, como é que não tinha forças para resistir aos impulsos do sangue? Como é que se compreendia o amor, o desejo da posse animal entre duas pessoas do mesmo sexo, entre dois homens?”  

B) 
“Nunca se apercebera de semelhante anomalia (...) As mulheres o desarmavam  para os combates do amor (...) E o mais interessante é que ‘aquilo’ ameaçava ir longe, para mal de seus pecados... Não havia jeito, senão ter paciência, uma vez que a ‘natureza’ impunha-lhe esse castigo.” 

C) 
“Afinal de contas era homem, tinha suas necessidades, como qualquer outro: fizera muito em conservar-se virgem até aos trinta anos (...) sendo muitas vezes obrigado  a cometer excessos que os médicos proíbem (...) É que nem todos têm força para resistir: a natureza pode mais que a vontade humana...” 

Correta D) 
“Isso de se dizer que o comandante preferia um sexo a outro nas relações amorosas podia ser uma calúnia como tantas que se inventam por aí... Ele, Bom-Crioulo, não tinha nada que ver com isso. Era uma questão à parte, que diabo! ninguém está livre de um vício.”

E) 
“Esse movimento indefinível que acomete ao mesmo tempo duas naturezas de sexos contrários, determinando o desejo fisiológico da posse mútua, essa atração animal que faz o homem escravo da mulher e que em todas as espécies impulsiona o macho para a fêmea, sentiu-a Bom-Crioulo irresistivelmente ao cruzar a vista pela primeira vez com Aleixo.”

Questão 11

“O REBANHO

Oh! minhas alucinações!

Vi os deputados, chapéus altos,

Sob o pálio vesperal, feito de mangas-rosas,

Saírem de mãos dadas do Congresso...

Como um possesso num acesso em meus aplausos

Aos salvadores do meu estado amado!...

Desciam, inteligentes, de mãos dadas,

Entre o trepidar dos táxis vascolejantes,

A rua Marechal Deodoro...

Oh! minhas alucinações!

Como um possesso num acesso em meus aplausos

Aos heróis do meu estado amado!...

E as esperanças de ver tudo salvo!

Duas mil reformas, três projetos...

Emigram os futuros noturnos...

E verde, verde, verde!...

Oh! minhas alucinações!

Mas os deputados chapéus altos,

Mudavam-se pouco a pouco em cabras!

Crescem-lhes os cornos, descem-lhes barbinhas...

E vi os chapéus altos do meu estado amado,

Com os triângulos de madeira no pescoço,

Nos verdes esperanças, sob as franjas de ouro da tarde,

Se punham a pastar

Rente do Palácio do senhor presidente...

Oh! minhas alucinações!”
(Mário de Andrade: Paulicéia Desvairada)

Assinale a alternativa correta sobre o poema acima.

A)
Introduz vocabulário característico da civilização tecnológica.

B)
Retrata o cotidiano como matéria para a poesia.

C)
Revela na sua sintaxe a influência do futurismo.

D)
Contém  uma  releitura  crítica  de episódios da história nacional. 

Correta E)
Demonstra descrença na forma democrática de governo.

Questão 12

O diálogo a seguir é entre Paulo Honório, narrador, e Gondim, jornalista contratado inicialmente por Paulo para escrever o romance: 


“– Vá para o inferno, Gondim. Você acanalhou o troço. Está pernóstico, está safado, está idiota. Há lá ninguém que fale dessa forma!


Azevedo Gondim apagou o sorriso, engoliu em seco, apanhou os cacos da sua pequenina vaidade e replicou amuado que um artista não pode escrever como fala.


– Não pode? Perguntei com assombro. E porquê?


Azevedo Gondim respondeu que não pode porque não pode.


– Foi assim que sempre se fez. A literatura é a literatura, seu Paulo.  A  gente discute,  briga,  trata de negócios naturalmente, mas arranjar palavras com tinta é outra coisa. Se eu fosse escrever como falo, ninguém me lia.”
(Graciliano Ramos: São Bernardo, cap. 1)

Com base no texto, pode-se afirmar que:

A)
a concepção de literatura da 1a fase do modernismo expressa-se na opinião de Gondim.

B)
as idéias de Paulo aplicam-se à obra de Graciliano, não a outros autores modernos.

C)
as buscas da prosa da 2a fase do modernismo não aparecem no ponto de vista de Paulo.

D)
a divergência entre Gondim e Paulo é antes temática que estilística.

Correta E)
a concepção de literatura da 1a e 2a fases do modernismo está no parecer de Paulo.

Questão 13

Os jornais “A Folha de Ilhéus” e o “Comércio” eram jornais que representavam duas diferentes posições políticas e eram financiados pelos dois coronéis mais importantes e ricos no romance Terras do Sem Fim. Em todos os momentos da narrativa, os dois jornais sempre apresentam opiniões diferentes, com exceção de um momento. Assinale qual é esse momento.

A)
Quando o Coronel Horácio foi inocentado no julgamento.

B)
Quando do falecimento de Dona Ester.

C)
Quando o governo federal interveio no Estado da Bahia.

Correta D)
Quando da transformação de Ilhéus em diocese.

E)
Quando o arraial de Tabocas transformou-se na cidade de Itabuna.

Questão 14

Leia as seguintes afirmações sobre Morte e Vida Severina:


I)
O nascimento do filho do compadre José é antagônico em relação aos outros fatos apresentados na obra, já que esses são marcados pela morte.


II)
Podemos dizer que o conteúdo é completamente pessimista, considerando-se que a jornada é marcada pela tragédia da seca, o que leva Severino à tentativa de suicídio.


III)
Mais do que a seca, as desigualdades sociais do Nordeste são o tema da obra.

Assinale a alternativa correta sobre as afirmações.

A)
Somente I e II estão corretas.

Correta B)
Somente I e III estão corretas.

C)
Somente II e III  estão corretas.

D)
As três estão corretas.

E)
As três estão incorretas.

Questão 15

Machado é o criador, na Literatura Brasileira, do chamado romance psicológico. Em “Esaú e Jacó”, elementos desse tipo de narrativa não aparecem:

A)
na construção da personagem Cláudia e no tipo de relação entre ela e o marido.

B)
no desenrolar do conflito vivido por Flora após o envolvimento com os gêmeos.

C)
na reação de Natividade às palavras da cabocla do morro do Castelo.

Correta D)
nas razões pelas quais Santos distancia-se dos seus parentes.

E)
na atitude de Aires diante daqueles que vão pedir-lhe conselhos.

Inglês

Read the following text to answer the questions from 16 to 20.

JAPAN HAS APOLOGIZED FOR 

ITS WARTIME BEHAVIOR

“Japan  must make  peace with  its past” (Editorials, Sept. 3) falsely asserts that Japan has neither accepted nor apologized for its  actions during World War II. Japan, on many occasions, has  acknowledged its role in the war and  apologized for its actions.

In 1995, then Prime Minister Tomiichi Murayama made a statement representing the Japanese government’s official position, in which he expressed “feelings of deep remorse” and stated “heartfelt apology” for Japan’s wartime behaviors. On  Aug. 13, the day of Prime Minister Junichiro Koizumi’s  visit  to the Yasukuni Shrine, Koizumi stated: “During  the war, Japan caused tremendous damage and suffering to the people of many countries,  particularly to those of  Asian nations. On behalf of the people of Japan, I would like  to express my feelings of profound remorse and  offer sincere mourning to all the  victims of the war.”

Japan believes, as Prime Minister Koizumi stated, that it “must never again proceed a path to war.” Recognizing this, and  with feelings of  deep remorse for the atrocities of the war, we are committed to further endeavors to build friendly and constructive relations with  neighboring countries.
Kazuhiko Koshikawa, Japan Information Center, 

Consulate General of Japan

New York


 (BusinessWeek, September24,2001, page 6)

VOCABULARY

To apologize – apresentar desculpas
To acknowledge – reconhecer
Behavior or behaviour – comportamento,  procedimento

Endeavors – esforços, empenho
Heartfelt – sincero, sincera
Mourning – sentimento de pesar

Questão 16

The text above is a:

A)
religious report.

B)
love letter.

Correta C)
response letter.

D)
geographical report.

E)
Letter of application.

Questão 17

The main goal  of the text is to clarify to the readers that Japan: 

A)
has neither apologized for its actions during World War II nor recognized the  damage caused.

Correta B)
has already  recognized  its behaviors during World War II as well as apologized for its actions.

C)
caused, during World War II, a huge damage  and suffering to many people from Asian nations but it doesn’t recognize it.

D)
cannot accept that it did make a tremendous damage to many countries all over the world.

E)
has stated that if it  is needed it is  commilted  to endeavors  to  in order to protect its country.

Questão 18

“I would like to express my feelings of profound remorse and offer sincere mourning to all the victims of the war.” These words were said by: 

A)
Yasukuni

B)
Kazuhiko Koshikawa

C)
Consulate General of USA.

D)
Tomiichi Murayama

Correta E)
Junichiro Koizumi

Questão 19

Kazuhiko Koshikawa says: “we are committed to further endeavors to build friendly and  constructive relations with neighboring countries”. This statement means that Japanese people intend:

Correta A)
to have  a good relationship with their neighbourhood for a living in peace.

B)
to get some  information from the government in order  to orientate people from all over the world to make peace.

C)
to get back everything they lost during World War II as well as to  construct a fort to protect themselves.

D)
to make  peace even  though with the enemies in order to recover Brazilian friendship.

E)
to show to everybody around the world that after a war it is dangerous and almost impossible to reconstruct the nation.

Questão 20

Mark  the alternative in which the second word is a synonym for the first one considering the context. 

A)
believes  -  damages

Correta B)
behaviors  -  practices

C)
profound  -  superficial 

D)
mourning  -  gladness 

E)
caused  -  accepted

Read the following text and answer the questions from 21 to 25.

A MATCH MADE IN HEAVEN

The only mattress that lets you control the firmness on your side of the bed!
Actually, most couples think they agree on the firmness of a mattress until they  try a Select Comfort mattress. A full 9 out of  10  couples surveyed reported  that they  have  very different tastes when they can  set the  firmness to  exactly their  preference  on their side of the  bed. Plus, it’s easy! Just  a touch of  a button allows you  to customize your mattress exactly to your liking. That’s why  96% of Select Comfort owners would recommend  it to a friend!

Better support for your entire body thanks to our innovative technology.

The  secret is individual  chambers of air that contour  to  every inch of your body  while you sleep providing the most comfortable sleep you can  imagine. Research shows that  on a Select Comfort  mattress, participants fell asleep faster, enjoyed more restorative sleep and woke up more refreshed, ready to enjoy life to its fullest!

Here’s why  traditional mattresses just don’t measure up.

Metal coil mattresses create uncomfortable pressure points and  uneven support over time. Only Select Comfort mattresses cradle  and support you all night long with  the precise firmness you desire on your side of the bed!

For a free video and brochure, call  1-800-831-1211, ext. 28055.


(Popular Science, October 2000, page 17)

VOCABULARY

To measure up – estar à altura 

To customize – mudar algo para torná-lo mais adequado

Match – aliança, casamento 

Uneven – irregular
Questão 21

The  advertisement is about: 

A)
a machine  for air  recycling.

B)
a very modern  comfortable vehicle.

C)
a special kind of comfortable chair.

D)
an object for laundry .

Correta E)
an object on which people can rest.

Questão 22

Use R (right) or W (wrong) for  what can or cannot be  attributed to the mattress described in  the text:


(    )
It is  very easy to be controlled by  the  users.


 (    )
All the  couples surveyed approved its  comfort.


 (    )
It makes people  sleep easier than on  others.


(    )
Its comfort is provided by individual chambers.


(    )
4% of its owners felt very bad when used it.

The sequence is:

A)
W,  R,  R,  W,  R

B)
R,  W,  W, R,  W.

C)
W,  R,  W,  W,  R.

Correta D)
R,  W,  R,  R,  W.

E)
R,  W , W, R,  R.

Questão 23

“Better support for your entire body thanks to our  innovative technology”. The  word “our” in this sentence refers to: 

A)
companies that buy the  simple and  attractive mattress.

B)
owners who buy the mattress for low price.

Correta C)
the industry  which produces the comfortable mattress.

D)
owners who recommend the mattress to others.

E)
buyers who  buy the mattress for an  attractive price.

Questão 24

The sentence: “Here’s why traditional  mattresses just  don’t measure up” prepares  the reader to:

A)
know better the good  performance of traditional mattresses.

B)
receive a technical justification about the defects of  Select  Comfort mattresses.

C)
observe the material used to  produce modern mattresses.

Correta D)
know about  the bad qualities of  traditional mattresses.

E)
learn  techniques to produce modern  mattresses.

Questão 25

“For a free video and  brochure, call 1 – 800 – 831 – 1211  ext . 28055”.

This sentence brings ______________ that is _______ - free  for the  clients.

Correta A)
an offering – tax 

B)
a surprise – very 

C)
a game – easily 

D)
a sale  –  very 

E)
a lie – tax 

Espanhol 

Las cuestiones 16 a 18 se refieren específicamente al texto 1.

TEXTO 1:

CANCELAN LA CEREMONIA DE LOS PREMIOS GRAMMY LATINOS POR LOS ATAQUES

11 de septiembre, 2001

Actualizado: 5:47 PM hora de Nueva York (2147 GMT) 

LOS ANGELES (Reuters) — La segunda entrega anual de los Premios Grammy Latinos, trasladados por razones de seguridad de Miami a Los Angeles, fue cancelada tras los atentados terroristas aparentemente coordinados ocurridos en Nueva York y Washington, anunciaron el martes los organizadores. La cancelación, anunciada por el presidente de la Academia de Artes y Ciencias Discográficas, Michael Greene, se produjo mientras los edificios del área de Los Angeles estaban siendo cerrados o evacuados como precaución. 

       Un portavoz de la academia, Bernard Alonso, dijo que Greene decidió cancelar el espectáculo "en vista de los acontecimientos que han estado ocurriendo", refiriéndose a los aviones que se estrellaron el martes contra las torres gemelas del World Trade Center, en Manhattan, y contra el Pentágono. 

       La ceremonia de los Grammy Latinos había sido afectada desde hacía semanas por su propia controversia política después de que los organizadores causaran revuelo al llevarse abruptamente la ceremonia de Miami a Los Angeles el mes pasado, en medio de temores de protestas de grupos anticastristas. 

       Como aparente precaución contra los grupos que planeaban protestar por la presencia de artistas de Cuba postulados a los premios Grammy, los organizadores del espectáculo habían descartado tender una alfombra roja para recibir a los invitados. 

       En la ceremonia iban a actuar el guitarrista mexicano Carlos Santana y el gaitero español José Angel Hevia, junto a una serie de estrellas que iban a entregar premios, entre los cuales figuraban el actor Arnold Schwarzenegger y al trompetista cubano exiliado en Miami Arturo Sandoval. 

       "No podemos pensar en la música ahora. El único sentimiento que podemos tener ahora es por las familias afectadas por esta tragedia y nuestra seguridad", dijo Andrés Recio, representante del roquero colombiano Juanes, de 28 años, que encabezó las postulaciones a los premios con un total de siete. 

       No quedó claro si la polémica ceremonia se realizará en una fecha posterior. 

(www.cnnenespanol.com)

questão 16
Señala V(verdadero) o F(falso), según el texto:


I)
Hubo protestas por  parte de artistas cubanos a causa de la cancelación de la ceremonia de los Grammy Latinos.


II)
Apenas hubo la evacuación y cierre de edificios en Los Ángeles, los organizadores del espectáculo determinaron la cancelación.


III)
El roquero Juanes, de Colombia, es el artista con más nominaciones al premio.


IV)
La ciudad que generalmente da lugar a la ceremonia había sido cambiada por miedo a las protestas antiterroristas.


V)
No se sabía si causaría polémica postergar la ceremonia de entrega de los premios.


VI)
Tras los atentados castristas, Michael Greene decidió cancelar la ceremonia por tiempo indeterminado.

La secuencia correcta es:

A)
V-F-F-F-V-V

B)
F-V-F-V-V-F

C)
V-F-V-V-F-V

Correta D)
F-V-V-F-F-F

E)
F-F-V-F-V-V

Questão 17

Por la frase:“... los organizadores del espectáculo habían descartado tender una alfombra roja para recibir a los invitados.”, se entiende que los organizadores del Grammy:

A)
tinham deixado de entregar uma almofada vermelha para receber os indicados.

B)
tinham desistido de oferecer uma almofada roxa para receber os nomeados.

Correta C)
tinham deixado de esticar um tapete vermelho para receber os convidados.

D)
haviam abandonado a idéia de estender um tapete rosa para receber os indicados.

E)
haviam descartado distribuir uma “alfombra roja”(troféu) para premiar os convidados.

Questão 18

En  “(...) se produjo mientras los edificios(...)”  y “(...) dijo que Greene(...)”, las palabras subrayadas tienen el mismo tiempo y persona de:

A)
condujo, lijo y redujo.

B)
dedujo, redijo y dejo.

C)
reprodujo, embrujo e hizo.

D)
empujo, embrujo y lijó.

Correta E)
hizo, dejó y empujó.

Las cuestiones 19 a 21 se refieren al texto 2.

TEXTO 2:

PRIVATE
RECOMIENDAN NO NAVEGAR POR INTERNET ANTE AMENAZA DE GUSANO INFORMÁTICO

18 de septiembre, 2001

Actualizado: 4:14 PM hora de Nueva York (2014 GMT) 

WASHINGTON (CNN) — El FBI está investigando un nuevo gusano informático que es considerado tan agresivo que expertos en seguridad están pidiendo a los usuarios que no naveguen por Internet hasta que los programas anti-virus sean actualizados. 

       Los especialistas sostienen que los usuarios pueden infectar sus computadoras simplemente visitando un sitio con el virus. La mayoría de los virus y gusanos informáticos son activados mediante una acción del usuario, como abrir un archivo dentro de un mensaje o un programa ejecutable. 

      “Creo que sería una tontería navegar en Internet en las próximas horas antes de que las compañías de anti-virus puedan ofrecer una protección", opinó Steve Demogines, director de soporte técnico de Panda Software. 

       Los expertos en seguridad sostienen que el programa se está reproduciendo rápidamente. 

El nuevo gusano, bautizado "Nimda", fue descubierto una semana después de los atentados terroristas en el World Trade Center de Nueva York y el Pentágono en Washington. 

       El portavoz del FBI, Debbie Weierman, dijo que la agencia de investigaciones está evaluando las dimensiones de esta nueva amenaza informática, pero no existe hasta el momento evidencia de que esté relacionada con los ataques de la semana pasada. 

       A diferencia del gusano Código Rojo, que afectó a servidores de Internet, el nuevo programa también está atacando tanto a servidores de red como a computadoras personales, lo que hace que su capacidad de daño sea mucho mayor. 

www.cnnenespanol.com()

questão 19

Sobre el texto se puede afirmar que:

Correta A)
Todavía hay que actualizarse los programas antivirus para navegar en la red.

B)
Apenas conectándose a Internet se corre el riesgo de activar el virus.

C)
El FBI está seguro de la relación del nuevo virus con los ataques terroristas a los E.U.A.

D)
Como el Nimda, el virus Código Rojo afecta aun a ordenadores personales.

E)
El virus Nimda fue descubierto entretanto los atentados terroristas ocurrían.

Questão 20

Los significados de las palabras “expertos”, “sitio” y “tontería”, según el texto, son respectivamente:

A)
listos, lugar, bobería.

B)
peritos, finca, necedad.

C)
especialistas, dirección, tontada.

D)
peritos, seña, basca.

Correta E)
experimentados, página, simpleza.

Questão 21

En la frase: “El FBI está investigando un nuevo gusano informático.”, se puede reemplazar el vocablo subrayado, sin cambiar su significado en el texto, por:

Correta A)
virus.

B)
lombriz.

C)
oruga.

D)
larva.

E) convólvulo.
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Questão 22

La única interpretación correcta de la historieta es:

A)
Como o passageiro, de forma arrogante, não queria pagar a passagem, o motorista o expulsou do ônibus.

Correta B)
O motorista nota que  o cão estava dentro do ônibus e, acidentalmente, acaba descobrindo que não tinha sido a primeira vez.

C)
O passageiro, sentindo-se discriminado, xinga o motorista de “cachorro” por  este proibir o embarque de animais.

D)
O passageiro não tinha como pagar a passagem e o motorista o chama para uma  prestação de contas.

E)
O motorista se distrai ao discutir e acaba sendo arremessado para fora do veículo depois de pisar  bruscamente no freio.

Questão 23

En “Si cuando yo lo subí era un cachorro”, la palabra subrayada se refiere:

A)
al pasajero.

B)
al cachorro.

C)
al conductor.

Correta D)
al perro.

E)
al autobús.
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Las cuestiones 24 y 25 se refieren al anuncio publicitario siguiente: 

Questão 24

La publicidad nos presenta al inicio dos reaciones distintas de una persona tras ver el nuevo coche. La primera reacción indica:

A)
sorpresa.

B)
duda.

C)
satisfacción.

Correta D)
menoscabo.

E)
admiración.

Questão 25

“Cuanto más conozcas del nuevo Agila, más dirás '¡Ajá!' ”. Se puede sustituir la expresión subrayada, sin cambiar su intención, por:

A)
¡Ay!

Correta B)
¡Qué bien!

C)
¡Venga ya!

D)
¡Y dale!

E)
¡Ya está bien!

BiologiA

Questão 26

Em uma determinada região tropical, as lagoas foram poluídas por agentes que provocaram a morte da maioria dos peixes. Por outro lado, notou-se um aumento de certas populações de larvas de mosquitos. Meses depois, constatou-se elevação na incidência de uma doença, caracterizada por febres altas e intermitentes, entre os habitantes da região. Essa doença é:

Correta A)
Malária.

B)
Doença de Chagas.

C)
Ancilostomose.

D)
Sífilis.

E)
Giardíase.

Questão 27

“A doença reapareceu com força total no Rio de Janeiro e chamou a atenção para epidemias provocadas pela ação de mosquitos, como a dengue e a febre amarela”.


(Veja 04.04.2001 pág 46)

Tanto a dengue quanto a febre amarela há muito foram praticamente erradicadas dos grandes centros urbanos, mas voltaram a aparecer principalmente em função de:

A)
altos níveis de poluição atmosférica.

B)
aumento da ingestão de águas contaminadas.

C)
aumento da ingestão de alimentos contaminados.

Correta D)
maior quantidade de ambientes que permitem a proliferação de mosquitos transmissores.

E)
grandes desmatamentos nas zonas rurais.

Questão 28

A fibrina é uma proteína essencial para a interrupção de processos hemorrágicos, relacionada tipicamente com o tecido:

Correta A)
hemopoético.

B)
epitelial.

C)
fibroso.

D)
cartilaginoso.

E)
adiposo.

Questão 29

Colocando-se serragem e raspa de madeira com algumas sementes de ervilha em uma caixa com fundo de tela de arame e mantendo-se a serragem úmida, verifica-se que as sementes, ao germinar, formam raízes que crescem perpendicularmente em direção ao solo e saem pela tela de arame. Como são atraídas pela umidade da serragem, as raízes fazem uma curva e voltam a entrar na caixa através da tela. Essa experiência comprova que a raiz possui:

A)
Hidrotropismo negativo.

Correta B)
Hidrotropismo positivo.

C)
Fototropismo negativo.

D)
Diatropismo.

E)
Geotropismo negativo.

Questão 30

O controle genético dos grupos sangüíneos do sistema ABO é feito por três alelos, de forma que os alelos simbolizados por A e B dominam o terceiro, simbolizado por  i.  Entre os dois primeiros há ausência de dominância. O alelo A determina o grupo sangüíneo A; o alelo B determina o grupo sangüíneo B e o estado de heterozigose entre os dois alelos dominantes determina o grupo sangüíneo AB. De um casal de indivíduos pertencentes ao grupo sangüíneo AB, os filhos poderão pertencer somente aos grupos:

Correta A)
A,  B  e  AB.

B)
A,  B  e  O.

C)
A,  AB  e  O.

D)
A  e  O. 

E)
A, B,  AB  e  O.

QUESTÃO 31
As Feofíceas ou feófitas são quase todas marinhas, pluricelulares e de grande porte. Sua parede pode conter algina, uma mucilagem usada para fabricar sorvetes. Estas algas:

A)
pertencem ao reino Protista.

B)
possuem raiz, embora não formem caule e nem folhas.

C)
apresentam a clorofila espalhada pela superfície da membrana.

Correta D)
possuem fucoxantina que lhes confere a cor parda.

E)
são conhecidas como algas verdes.

Questão 32

Considerados os principais formadores de florestas, sendo responsáveis pela polinização de mais de 500 espécies de plantas e pela disseminação de inúmeras sementes, os morcegos contribuem para o equilíbrio ecológico, sendo capazes de comer até 600 mosquitos em 70 minutos de vôo. A característica dos morcegos que é exclusiva de mamíferos é o fato de:

A)
apresentarem anexos embrionários.

Correta B)
apresentarem diafragma.

C)
apresentaremhomotermia.

D)
serem ureotélicos.

E)
serem triblásticos.

Questão 33

O cavalo, desde o aparecimento do primeiro gênero até a espécie atual, cresceu formidavelmente em altura e robustez. Possivelmente houve modificações genéticas que constituíram estas vantagens (1). Um indivíduo maior, em certas circunstâncias, é mais veloz para escapar dos predadores, ao mesmo tempo em que, provavelmente, existirão menos predadores para ele, visto que é maior (2). Estas são explicações hipotéticas para o “crescimento evolutivo” dos eqüinos. Assinale os fatores evolutivos (1) e (2), intrínsecos a esta explanação.

A)
Adaptação convergente e mutação.

B)
Seleção natural e adaptação divergente.

C)
Adaptações convergentes e divergentes.

Correta D)
Mutação e seleção natural.

E)
Adaptação convergente e seleção natural.

Questão 34

Ao descrever um inseto como um animal triblástico, a Entomologia afirma que esse animal:

A)
possui três metâmeros.

Correta B)
derivou de três folhetos embrionários.

C)
possui três tagmas.

D)
possui três pares de patas.

E)
em sua metamorfose apresenta três fases de desenvolvimento.

Questão 35

O esquema a seguir mostra as etapas da fotossíntese. Assinale a alternativa que indica onde ocorre respectivamente a fase escura e a fase fotoquímica. 
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A)
Nos tilacóides e nas lamelas.

B)
Nas lamelas e no estroma.

C)
Na membrana interna e nos tilacóides.

D)
Na membrana interna e nas lamelas.

Correta E)
No estroma e nos tilacóides.

Questão 36

A maior parte do lixo urbano é constituído de matéria orgânica e uma parcela menor de componentes de matéria não-biodegradável ou que degrada com dificuldades. Uma das alternativas utilizadas para o tratamento do material orgânico é o processo de compostagem, ou seja, o material orgânico sofre um tratamento biológico do qual resulta o chamado composto, material que pode ser utilizado na fertilização e recondicionamento do solo. A compostagem é realizada principalmente pela ação de:

A)
bactérias e algas.

Correta B)
fungos e bactérias.

C)
minhocas e bactérias.

D)
algas e fungos.

E)
líquens e bactérias.

Questão 37

Observe a figura abaixo: 
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Quais fenômenos as letras X e Y representam, respectivamente?

A)
Crescimento – divisões celulares equacionais com permuta entre cromossomos.

Correta B)
Mitoses – meiose com crossing-over entre cromossomos.

C)
Divisões celulares equacionais – mitoses.

D)
Embriogênese – divisões celulares equacionais sem crossing-over.

E)
Meioses – divisões celulares reducionais com permuta entre cromossomos.

Questão 38

Pesquisas recentes nos informam que a idade do início da atividade sexual dos brasileiros está diminuindo cada vez mais. A prevenção da gestação não planejada é fundamental para adolescentes e jovens sexualmente ativos. A contracepção pode ser feita através de métodos naturais ou artificiais. Analise o esquema a seguir e relacione os métodos contraceptivos com seus locais de atuação. 


Marque a alternativa que contém a associação correta.

A)
1 – geléias espermicidas;  2 – camisinha feminina;  3 – DIU;  4 – pílula.

B)
1 – DIU;  2 – pílula;  3 – laqueadura;  4 – diafragma.

Correta C)
1 – DIU;  2 – diafragma;  3 – pílula;  4 – laqueadura.

D)
1 – camisinha feminina;  2 – DIU;  3 – laqueadura;  4 – diafragma.

E)
1 – diafragma;  2 – geléias espermicidas;  3 – pílula;  4 – DIU.

Questão 39

O modelo de mosaico fluido proposto por Singer e Nicolson para explicar o funcionamento da membrana plasmática está esquematizado a seguir:
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(Extraído de: Biologia, Helena Curtis – 2a edição)

A estrutura apontada pelas setas:

A)
é responsável pela sua polaridade.

B)
libera energia através do ATP para realização do transporte ativo.

Correta C)
confere à membrana seu caráter dinâmico por estar em constante movimento.

D)
permite a passagem de substâncias como O2, CO2, uréia e glicerol pelo processo de difusão.

E)
facilita a entrada de água no processo de osmose.

Questão 40

O colesterol é um componente das membranas dos animais. Ele é transportado pelo sangue e pode depositar-se nas artérias, constituindo o mau colesterol. Fumo, sedentarismo e stress promovem o aumento do mau colesterol. O colesterol pertence aos compostos orgânicos conhecidos como:

A)
aminoácidos.

B)
fosfolipídios.

C)
vitaminas.

Correta D)
lipídios esteróides.

E)
polissacarídeos.

Las cuestiones 22 y 23 se refieren a la siguiente historieta:


























